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— Павел, мне зда ец ца, да гэ туль па літ-
ка рэкт насць, што ўжо доў гі час зна хо дзіц-
ца на хва лі аб мер ка ван ня, — у боль шай 
сту пе ні «за ход няя штуч ка». На коль кі гэ тая 
хва ля да сяг ну ла Бе ла ру сі і ці з'яў ля ец ца 
праб ле ма па літ ка рэкт нас ці праб ле май бе-
ла рус ка га гра мад ства?

— Па літ ка рэкт насць, якая са праў ды ў на-
шым усве дам лен ні больш звя за ная з За ха-
дам, нам час та па да ец ца як кшталт но вай 
цэн зу ры ці двая дум ства, ка лі ча ла век раз-
ва жае ад ным чы нам, а му сіць вы каз вац ца 
ней кім ін шым. Гэ та на гад вае са вец кія ча сы, 
ка лі прак ты ка гра мад ска га двая дум ства іс-
на ва ла паў сюд на, та му пра па літ ка рэкт насць 
мы зболь ша га раз ва жа ем як пра за ход ні 
трэнд і лі чым, пры нам сі, на ўзроў ні па лі ты-
каў і гра мад скіх дзея чаў, што для нас гэ та не 
з'яў ля ец ца праб ле май. У нас ма ла гра мад скіх 
ар га ні за цый, якія б ста ві лі са бе за мэ ту вы-
сту піць за больш па літ ка рэкт ны дыс курс у 
пуб ліч най пра сто ры. У за ход ніх кра і нах гэ та 
ста ла эле мен там агуль най па лі тыч най пра-
гра мы, то-бок пра соў ва ец ца на ўзроў ні па-
ну ю чых улад ных груп. Ха ця там ця пер іс нуе 
кры ху ін шы пе ра кос: тое, што на зы ва юць фе-
но ме нам Трам па, па каз вае на тое, што ма-
ят нік скі ра ваў ся ў ін шы бок. До нальд Трамп
па зі цы я нуе ся бе як ча ла век, што ні бы та га-
во рыць лю дзям праў ду, якую ін шыя па лі ты кі 
ад на ро да ха ва юць. Там па літ ка рэкт насць — 
дзяр жаў ная ідэя, у лю дзей уз ні кае ад чу-
ван не, што ім яе спра бу юць на вя заць, ха ця
па чы на ла ся яна ка лісь ці як гра мад скі ак ты-
візм і пэў ная ін тэ ле кту аль ная тэ о рыя.

— Мы толь кі ду ма ем, што гэта праб ле-
ма для нас не ак ту аль ная?

— На маю дум ку, на ша гра мад ства мае 
праб ле мы з па літ ка рэкт нас цю: бе ла ру сам 
улас ці ва пуб ліч на пра маў ляць неш та ў вет лі-
ва-нейт раль ным то не, а до ма ці са мо му са бе 

да зва ляць ку ды больш не га тыў на афар ба-

ва ныя вы каз ван ні. Апош няе хут чэй і бу дзе 

вы каз ван нем са праўд най па зі цыі.

— У на шым гра мад стве ня ма вы раз-

най, на ват у СМІ, дыс ку сіі пра па літ ка рэкт-

насць. На чым вы бу ду е це сваю, так бы 

мо віць, кан цэп цыю пра тое, што ў нас з 

гэ тым праб ле мы?

— У на шым гра мад стве ўста ля ваў ся свое-

асаб лі вы тып ка му ні ка цыі: ён транс лю ец ца 

звер ху ўніз і з'яў ля ец ца да ні най са вец кай 

ма не ры, раз лі ча най на аў та ры тар на-ды рэк-

тыў ны стыль, ка лі на чаль нік у раз мо ве з пад-

на ча ле ным да зва ляе са бе не па літ ка рэкт ныя 

вы каз ван ні, бо ён ні бы та га лоў ны, лепш ве-
дае і та му для яго да пу шчаль ная кры ты ка, 
на ват вель мі рэз кая. Праз гэ та транс лю ец ца 
ры то ры ка не та ле рант най, а ні бы та шчы рай 
ка му ні ка цыі: баць кі кры тыч ныя да дзя цей, 
дак та ры — да сва іх па цы ен таў і гэ так да лей. 
І ка лі сён ня мы су ты ка ем ся з ад нос на но-
вы мі для бе ла ру саў з'я ва мі, стаў лен не да іх 
вель мі час та вы раз на не га тыў нае, та му што 
апроч тра ды цый ных ка тэ го рый, праз якія мы 
ду ма ем пра свет, у нас ня ма маг чы мас цяў 
па-ін ша му неш та ўсвя до міць. На прык лад, ве-
ге та ры ян ства мно гія раз гля да юць ледзь не 
як псі хіч нае за хвор ван не.

— У та кім вы пад ку, што мы ма ем на 
ўва зе пад па літ ка рэкт нас цю? Яна за ста-
ец ца на ўзроў ні вон ка вых зно сін аль бо 
ўклю чае ў ся бе так са ма та ле рант насць ва 
ўсве дам лен ні?

— Гэ та комп лекс ная прак ты ка, і да ты чыц-
ца яна не толь кі га вор кі. Бо якая ідэа ло гія 
ста іць за па літ ка рэкт нас цю на За ха дзе? Тое, 
як ча ла век ду мае, пра яў ля ец ца ў мо ве. Ад па-

вед на, ка лі ча ла век па гард лі ва вы каз ва ец ца 

ў бок не ка га, ён не мо жа па-ін ша му да яго 

ад но сіц ца ў рэ аль нас ці. Ка лі мы хо чам неш та 

змя ніць, змя няць трэ ба так са ма на ўзроў ні 

маз гоў, а зна чыць, трэ ба ха ця б на бач най 

част цы ста сун каў пра па ноў ваць ад па вед ныя 

моў ныя па ды хо ды да рэ ча іс нас ці, якія б не 

ме лі не га тыў най і аб раз лі вай афар ба ва нас ці. 

І праз змя нен ні ў мо ве змя няць рэ аль насць.

— Сам пра цэс пад бі ран ня больш вет лі-

ва га сло ва ў ад но сі нах да тых жа лю дзей з 

аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі — гэ та ўжо 

ак цэн та ван не ўва гі на ад роз на сці гэ та га 

ча ла ве ка. А ка лі ты ак цэн ту еш ува гу на 

ад роз на сці, ты ўжо быц цам пры ма еш ча-

ла ве ка не за роў на га са бе.

— Ад роз на сці мож на ўспры маць па-роз-

на му. Мы з ва мі так са ма ад роз ныя, але гэ та 

не за мі нае нам ка му ні ка ваць, а ча сам на ват 

да па ма гае. Ка лі вы раз маў ля е це з ін шым ча-

ла ве кам і яго ны стан не з'яў ля ец ца на го дай, 

каб пад крэс ліць яго як факт ня роў на сці — я 

неш та ма гу, а ты не мо жаш, — та ды пад бор 

ад па вед на га сло ва бу дзе прос та спо са бам

больш да лі кат най ка му ні ка цыі. Тым больш 

вы бу дзе це да свай го су раз моў цы звяр тац ца 

па іме ні, а не як да «ча ла ве ка з аб ме жа ва-

ны мі маг чы мас ця мі».

— Вы мо жа це пры га даць шаб ло ны лек-

січ ных адзі нак, з які мі ў нас ёсць праб-

ле мы?

— Кан флікт ва Укра і не на ра дзіў сло вы 

кштал ту «ват нік» і «вы шы ват нік». У бок дзя-

цей, як ад зна ку па тры яр халь най куль ту ры, 

мож на па чуць мя нуш кі «сап ляк» ці неш та 

на кшталт гэ та га. «Дур ні, ня ўме хі і ёлуп ні» —

гэ та фор мы на чаль ніц кай кры ты кі. На ват 

зна ка мі ты так зва ны дэ крэт пра дар ма е даў, 

маг чы ма, вы клі каў гра мад скае абу рэн не най-

больш праз гэ ту не фар маль ную наз ву. Лю дзі, 

якія стра ці лі або не мо гуць знай сці пра цу не па 

сва ёй во лі, не ад чу ва юць ся бе дар ма е да мі, у 

сэн се абі бо каў ці тых, хто ві сіць на шыі ў гра-

мад ства, та му лі чаць гэ та для ся бе аб ра зай. 
Маг чы ма, ка лі б гэ ты дэ крэт у грамадстве на-
зы ва лі ў ін шай фар му лёў цы, та ко га вя лі ка га 

роз га ла су ён бы не атры маў.

— Вы хо дзіць, ка лі ў нас ня ма яск ра-

вай дыс ку сіі ва кол тэ мы па літ ка рэкт нас ці, 

зна чыць, і з та ле рант нас цю ў нас не ўсё 
доб ра?

— Так, гэ та вя лі кі міф, што бе ла ру сы — та-

ле рант ныя. Пас ля рас па ду Са вец ка га Са ю за 
мы зра бі лі яго ледзь ве не на цы я наль ным 
брэн дам, але на ша та ле рант насць зболь ша-
га ба зу ец ца на стэ рэа ты пе, што бе ла ру сы — 
ла год ны і па мяр коў ны на род, які пас ля доў-
гіх вя коў цяр пі мас ці га то вы пры маць лю быя 
фор мы жыц ця. На са мрэч у бе ла ру саў па ну-

юць кан сер ва тыў на-тра ды цый ныя ўяў лен ні, 
якія пе ра шка джа юць пры маць ад роз ныя не ў-
нар ма ва ныя фор мы мыс лен ня ці па во дзін. 
Гэ та ад чу ва ец ца, ка лі мы аб раз лі ва ад зы-
ва ем ся пра лю дзей, якія не ад па вя да юць 
на шым стэ рэа ты пам. Ін шая спра ва, што ў 
якас ці гра мад скай праб ле мы гэ та па куль 
не ўспры ма ец ца, бо праб ле ма па він на быць 
сфар му ля ва ная са мім гра мад ствам ці, пры-
нам сі, гра мад скі мі ар га ні за цы я мі. Па ка заль-
ная сі ту а цыя з гей-па ра да мі, якія ме лі мес ца 
ў Мін ску ў мі ну лыя га ды: ці ка ва, што шмат 
хто з па лі ты каў з су праць лег лых ла ге раў 
ад ноль ка ва ад моў на па ста ві ў ся да гэ тай 
ідэі і вы каз ваў сваю па зі цыю пуб ліч на. Та-
му стаў лен не да гэ тай праб ле мы нель га па-
тлу ма чыць чыс та ідэа ла гіч ны мі пры чы на мі, 
пры кла дам.

— Якія са цы яль ныя ко лы больш за ўсіх 
«цер пяць» у бе ла рус кім гра мад стве?

— Сі ту а цыя ў Бе ла ру сі пры бліз на ад па-
вя дае агуль най су свет най: без умоў на, гэ та 
лю дзі не тра ды цый най сек су аль най ары ен та-
цыі ці лю дзі з пры кме та мі фі зіч на га ка лец тва 
аль бо, як па літ ка рэкт на за раз ка жуць на За-
ха дзе, лю дзі з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі. 
Гэ та ў тым лі ку і жан чы ны, якія цер пяць ад 
да маш ня га гвал ту і прос та зне ва жаль на-апя-
кун скіх мя ну шак, бо бе ла рус кае гра мад ства 
да сён ня до сыць па тры яр халь нае. На прык-
лад, ка лі нех та на зы вае сваю жан чы ну ба-
бай, мы ра зу ме ем, што гэ та ўжо не да ні на 
тра ды цыі, а зне ва жаль нае сло ва, якое па-
каз вае, што па па тры яр халь най ло гі цы мы 
не заў сё ды га то выя не па блаж лі ва ста віц ца 
да сва іх парт нё рак ці жо нак, да іх ра зу мо вых 
здоль нас цяў або са цы яль на га ста ту су.

— А што на конт стаў лен ня да за меж ні-
каў аль бо па дзя лен ня па рэ лі гій най пры-
кме це?

— Тут я ма гу аба пі рац ца амаль што толь-
кі на ўлас ныя ўра жан ні, але што да ты чыць 
за меж ні каў, сі ту а цыя шмат у чым не ўнар ма -
ва ная. З ад на го бо ку, пра яў ля юц ца па тры яр-
халь на-кан сер ва тыў ныя на строі бе ла ру саў: 
за меж ні кі, што вон ка ва ад роз ні ва юц ца ад 
нас, вы клі ка юць па вы ша ную ці ка васць і на-
сця ро жа насць. Для су час ных па ка лен няў гэ-
та, ві даць, па ча ло ся з «дзя цей алім пі я ды» — 
ча соў, ка лі жы ха ры аф ры кан скіх кра ін 
бы лі час ты мі гас ця мі ў Са вец кім Са ю зе, і 
пра цяг ва ец ца да сён ня ў фор ме пры ха ва най 
ксе на фо біі. Тра ды цый на па да зро нае стаў-
лен не да жы ха роў азі яц кіх кра ін. Мне вя до мы 
вы па дак, ка лі лю дзі ледзь не па ча лі пры маць 
ней кія за ха ды, ка лі да ве да лі ся, што ў іх до ме 
аран да ваў ква тэ ру сі ры ец. Я не ка жу, што 
гэ та агуль ная сі ту а цыя, але дак лад на мы не 
га то выя на ўпрост пры маць тых жа міг ран таў. 
На ват да ўкра ін скіх пе ра ся лен цаў, ха ця яны 
да нас най больш бліз кія, стаў лен не до сыць 
ам бі ва лент нае на ўзроў ні ма са вых стэ рэа-
ты паў, маў ляў, яны хіт рыя, гуль та я ва тыя, 
лю бяць пад се дзець бе ла ру са і так да лей. 
З рэ лі гі яй у нас кры ху пра сцей, ха ця мае ка ле-
гі, якія зай ма юц ца са цы я ла гіч ны мі да сле да-

ван ня мі, су стра ка юц ца з тым, што іс ну юць 

ча сам не кан флік ты, але до сыць на пру жа ныя 

ад но сі ны па між пра ва слаў ны мі і ка та лі ка мі, 

пра ва слаў ны мі і ўні я та мі, пра ва слаў ны мі і 

пра тэ стан та мі. Праў да, на фо не ін шых кра ін 

у нас у гэ тым пла не спа кой на.

— Як прык лад не па літ ка рэкт нас ці мож-

на ўзга даць сло ва «жыд»... Як мы ста вім ся 

да яў рэ яў?

— Гэ тае сло ва апош нім ча сам ста ла прад-

ме там гра мад скай па ле мі кі, пры чым не з ксе-

на фоб скіх па зі цый, а з па зі цый лі та ра тур най 

нор мы, бо част ка бе ла рус ка моў най пуб лі кі 

вы ка рыс тоў вае сло ва «жыд» як тра ды цый-

нае, якое не мае зне ва жаль на га ха рак та ру, а 

част ка ад чу вае ўплыў рус кай мо вы, дзе гэ тае 

сло ва ста ла ад на знач на ды фа ма тыў ным эпі-

тэ там. На ту раль на, з пунк ту гле джан ня па літ-

ка рэкт нас ці, лепш у та кім ра зе ка рыс тац ца 

та кім азна чэн нем, якое не вы клі кае абу рэн ня 

ў па асоб ных прад стаў ні коў гэ тай на цыі, ня-

гле дзя чы на ўсе маг чы мыя рэ зо ны.

— Мне прый шло ў га ла ву, што ў на шым 
гра мад стве ёсць уні каль ныя суб' ек ты, ка лі 

мож на так ска заць, па літ ка рэкт нас ці: рус-
ка моў ныя і бе ла рус ка моў ныя.

— Гэ та, на пэў на, вель мі дра ма тыч на, што 
моў нае пы тан не ў нас да гэ туль па лі ты за ва-
ла ся. Сён ня мож на су стрэць як з бо ку свя-
до ма рус ка моў на га аб раз лі выя вы каз ван ні 
ў бок бе ла рус ка моў на га, так і на ад ва рот. 
Ка неш не, гэ та так са ма не плюс на шай та-
ле рант нас ці. Але па сту по ва, мне зда ец ца, 
тэн дэн цыя змя ня ец ца, і коль касць лю дзей, 
якія, ка лі і не ўжы ва юць дзве мо вы за пар, 
то ха ця б та ле рант на ста вяц ца да ін шай, 
па вя ліч ва ец ца. На ўсіх уз роў нях — ад чы-
ноў ні каў да спе цы я ліс таў роз ных пра фе сій, 
на ват у пры ват ных ста сун ках. Ра ды каль на га 
не пры няц ця, як на па чат ку 1990-х, ка лі су-
праць ста я лі «бы лыя са вец кія лю дзі» і «но выя 
бе ла рус кія на цы я на ліс ты», больш ня ма, ха ця 
сім ва ліч ныя рэшт кі бы лых «вой наў» яшчэ 
за ста юц ца і ла каль ныя «бой кі» па куль, на 
жаль, вя дуц ца.

— У па раў на нні з Еў ро пай, дзе на хва лі 
кры зі су з бе жан ца мі лю дзі па ча лі вы сту-
паць су праць пе ра ся лен цаў, мы, на пэў на, 
вы гля да ем доб ра.

— Праз Бе ла русь так са ма пра хо дзяць міг-
ра цый ныя шля хі, і ня даў няя сі ту а цыя з ча чэн-
ца мі, што вы му ша ны бы лі доў гі час жыць на 
вак за ле ў Брэс це, — толь кі ад на з вяр шы няў 
ай сбер га. Да тых, ка го бе ла ру сы, як і на-
шы су се дзі з Ус хо ду, на зы ва юць «чор ны мі», 
стаў лен не роз нае. Ка лі спра ва да ты чыц ца 
кан ку рэн цыі ў пра цы, на ту раль на, бе ла ру сы 
вы каз ва юц ца менш та ле рант на. А звы чай на 
мяс цо выя жы ха ры час та паў та ра юць агуль-
ную ры то ры ку на конт па гро зы з бо ку лю дзей 
не сла вян скай знеш нас ці з іх не бяс печ най 
рэ лі гі яй.

— Ка лі ад сут насць па літ ка рэкт нас ці 
лі чыць праб ле май, то праб ле му трэ ба 
вы ра шаць і па чы наць, на пэў на, вар та не 
з вон ка вых ста сун каў, не з лек сі кі, а са 
свя до мас ці.

— На са мрэч ня ма вон ка ва га ці ўнут ра-
на га, бо на шы свя до масць і мо ва цес на 
па яд на ныя. Ка лі мы хо чам неш та змя ніць, 
трэ ба ра біць гэ та на абод вух уз роў нях. Ка лі 
на за ха дзе па літ ка рэкт насць свя до ма пра-
соў ва ец ца праз усе гра мад скія ін сты ту ты, 
ча ла век на ўсіх уз роў нях ка му ні ка цыі пры-
звы чай ва ец ца да не агрэ сіў на га, а ха ця б 
нейт раль на га пра маў лен ня. Ка лі ён за мест 
«ка ле ка» па чы нае га ва рыць «ча ла век з аб-
ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі», ён змя няе сваё 
стаў лен не і на ўзроў ні ду мак.

— Вы ж ка за лі, што для бе ла ру са гэ та 
нар маль на: пуб ліч на вы каз вац ца ад ным 
чы нам, а до ма — ін шым.

— У бе ла ру са ёсць куль ту ра вет лі вас ці, 
якая за клі кае да нейт раль на га то ну ў ка му-
ні ка цыі і па тра буе, каб не ка то рыя сло вы, на-
прык лад «ін ва лід», вы не ка за лі ў твар. За тое 
за спі най маг лі б са бе гэ та лёг ка да зво ліць. 
А куль ту ра па літ ка рэкт нас ці не ба іц ца пра-
маў ляць гэ тыя рэ чы пуб ліч на, але спра буе 
да ваць ім ін шыя ім ёны, якія б не да зва ля лі 
раз га рэц ца па гард лі ва му стаў лен ню да ча ла-
ве ка. Праз гэ та яна ву чыць лю дзей не ба яц ца 
га ва рыць на да лі кат ныя тэ мы, асноў ная ж 
праб ле ма бе ла ру саў у тым, што мы ба ім ся 
ба лю чых пы тан няў і да лі кат ных тэм, мы іх 
за моўч ва ем. Усё ж, напрыклад, нетрадыцый-
най арыентацыі для нас нібыта не існуе. Ці 
існуе выключна як прыкрая паталогія, якую 
нельга дараваць іншаму чалавеку, і таму мы 
альбо маўчым, альбо абражаем.

— І на ступ ствы гэ та га...
— Па-пер шае, па двой ная ма раль, ка лі 

ты ду ма еш ад но, а ка жаш ін шае. Па-дру гое, 
кож ная праб ле ма ра на ці поз на вы хо дзіць 
вон кі, пы тан не толь кі, у якіх фор мах. Чым 
больш мы ў са бе кан сер ву ем пры ха ва ныя 
праб ле мы, тым, маг чы ма, боль шым рэ хам 
яны нам ад гук нуц ца ў бу ду чы ні. Гэ та по тым 
мо жа стаць пры чы най ку ды боль шай гра мад-
скай спрэч кі і больш знач на га гра мад ска га 
су праць ста ян ня, чым тое ад бы ва ец ца ў за-
ход ніх кра і нах за раз.

Гу та ры ла Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovіch@zvіazda.by



На дум ку фі ло са фаНа дум ку фі ло са фа  
Па велПа вел БАР КОЎ СКІ БАР КОЎ СКІ::

«ГЭ ТА ВЯ ЛІ КІ МІФ, «ГЭ ТА ВЯ ЛІ КІ МІФ, 
ШТО БЕ ЛА РУ СЫ — ШТО БЕ ЛА РУ СЫ — 

ТА ЛЕ РАНТ НЫЯ»ТА ЛЕ РАНТ НЫЯ»

На ад ным з кан грэ саў, пры све ча ных на дзён ным пы тан ням бе ла рус кай рэ ча іс нас ці, 
да вя ло ся па чуць вы ступ лен не пра па літ ка рэкт насць і ўпер шы ню за ду мац ца, што 
гэ та пы тан не, хоць яго і можна лічыць част кай вы ключ на за ход ня га дыс кур су, мо жа 
даты чыц ца на шай кра і ны так са ма. Мы па слу ха лі і прый шлі да вы сно вы, што і са праў-
ды па літ ка рэкт насць, а дак лад ней, яе не да хоп, а то і ўво гу ле ад сут насць, — у тым 
лі ку на ша праб ле ма. Аб гэ тым ужо больш пад ра бяз на па га ва ры лі з тым са мым 
вы сту поў цам — фі ло са фам, вы клад чы кам БДУ і ка ар ды на та рам «Бе ла рус кай фі-
ла соф скай пра сто ры» Паў лам БАР КОЎ СКІМ.


